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A magyar nők 
seregszemléje

„Sorsdöntő időket élünk. Körülöt­
tünk és szerte a nagyvilágban mil­
liós hadseregek állanak egymással 
szemben. Harcoló férfiak, aggok és 
gyermekek egyaránt áldozatául es­
nek a háború gyilkos szellemének. 
Mindenkinek fel kell sészülni min­
den eshetőségre. A modern hábo­
rúban a nőkre is uj feladatok, uj 
munkaterek várnak. A férfiak hadi­
szolgálata mellett szükség van a nők 
nemzetvédelmi munkájára**. Ezekkel 
a szavakkal kezdődik az Egyesült 
Női Tábor felhívása, amelyben or­
szágos Magyar Asszony-Kongresz- 
szusra hívja a magyar nőket Buda­
pestre, tebruár 22-re. Az elképzelé­
sek és az eddigi előkészületek azt 
mutatják, hogy ez a kongresszus a 
legnagyobbszabásu női megmozdu­
lás lesz, amit az utolsó húsz évben 
Magyarországon láttunk.

Mi hozta létre a tervet és miért 
van szükség a kongresszusra? Ön­
kéntelenül ajkunkra tolul a kérdés. 
Hiszen Magyarország eddig is az 
egyesületek hazája volt, — valóban 
nem szükség tehát uj egyesületet 
kreálni. Ámde, — azoknak az egye­
sületeknek tekintélyes része, ame 
lyek eddig is fennálltak, igen gyak­
ran éppen azért nem tudtak ered­
ményesen dolgozni, mert feladatai* 
és munkaterületeik meg voltak pon­
tosan határozva. Szükség volt tehát 
— nem uj egyesület alakítására, ha­
nem arra, hogy a meglévők egy­
séges munkaközösségbe tömörülje­
nek, felosszák egymás között a 
tennivalókat, pontosan kijelöljék a 
feladatokat, uj lendületet adjanak a 
munkának s minden közösséget és 
annak minden tagját olyan posztra 
állítsák, ahol legtöbbet tud használni 
a köznek.

Ezt a feladatot vállalta magára 
az Egyesült Női Tábor. így jött 
létre a munkaközösség az ország 
legjelentékenyebb nőegyesületeinek 
csatlakozásával egy páratlanul lel­
kes vezéregyéniség;, vitéz Keresztes 
Fischer Ferencné irányítása mellett.

És ez a munaaközösség lép most 
az ország legszélesebbkörü nyilvá­
nossága elé a Magyar Asszony- 
Kongresszussal. A magyar nők 
munkaerejét akarja számbavenni, 
csatasorba állítani a nemzet nagy 
célja érdekében. A feladat, amire 
vállalkoznak, mérhetetlenül széles 
terület. Mert szociális tevékenység­
ben, háziipar terén, kulturális fel-

Dr. Rápolti-Nagy Tibor :

NACIONALISTA REALIZMUS
A mai aktuális problémák kö ül talán egjik 

legaktuálisabb a nacionalista realizmus kér­
dése.

A nacionalizmus fogalma nehezen öisze- 
egyeztelhatőnek láisaik a realizmussal. A 
nemzeti tőrekvéaek helyes célkitűzései azon­
ban e két fogalom uj fogalommá való ksp- 
cao ásából vezethetők le. Hogy e két foga­
lomból egy hasznos uj fogalom legyen alkot­
ható, össze kell krpcsoJni a hasonnemü, 
közömbösíteni, vagy egymással lekötni kell 
a különnemű komponenseket

A nacionalizmus cx'iíuziv természetéből 
következik öncélusága. Fogalmi kőre mere­
ven elhatárolt népcsoportra szorítkozik és 
azonosítja magát annak törekvéseivel, ennek 
szolgálatába állítja a po’itikai, gazdasáp', er- 
kö'csi, sőt bummaniata (fővonalak célirányait, 
de való lényege a karitatív életmegnyilvánu- 
lások pozitívumainak önmaga javára való 
kihasználásában áll. Alapja érzelmi motivu 
mokkái átszőtt Rokonfogalma az önzésnek, 
de közel áll az altruizmushoz is, n indameí- 
lett az előbbitől éppen altruista jellege, az 
utóbbitól tág rogalmi köre választja el Haj­
tóereje a hizaszeretet, amely a saját néppel 
való telki egység.

A nacionalizmus fogalmi köre tehát: nem­
zet, hazaszereteS erkölcsi sajátosság, gaz­
dasági érdek, po itikai su’y és szőkébb körű 
emberszeretet.

Mig a nacionalizmus tárasdalompo i.ika>, 
addig a realizmus tisztán logikai fogalom. 
Egymással szemben nem txkuziv, tehát 
Összeegyeztethető.

A realizmus és az életlehetőségek érze­
lemmentes csoportosítása és csupán éaszarü 
cólirányitásp. Fogalmi köre az egész embe­
riségre terjed ki és mente; az egyéni nép- 
aajátosságoktól. Szigorú tartozéka az ok és 
okozat és következetesen normatív Nem 
számol a feltevésekkel, csupán a kész té­
nyekkel Alepj* az emberi és természeti

adatok elvégzésében, nemzetvédelmi 
kötelezettségek előkészítésében a 
modern idők valóban rendkívüli fel­
adatokat rónak a nőkre is. Az ő 
táborukból kell megalakulni a sze­
retet hadseregének : azoknak, akik 
sebeket gyógyitanak, könnyeket tö 
rölnek le, elhagyatottakat vesznek 
gondozás alá, nyomorban összetört, 
vagy harcokban kihűlt sziveket 
melegítenek lel. Akik vigasztalást, 
segítséget, munkaalkalmat visznek 
városi nyomortanyákba és elhagya­
tott falvak legkisebb kunyhóiba.

Dicsőséges, nagyszerű példák ál­
lanak a magyar nők elutt ezeréves 
történelmünkben. A magyar asz- 
szony, anya és leány ott álit min­
dig a férj, a fiú, a férfi mellett nem­
csak szive dobbanásával, hanem 
karja erejével is. Talán nem vélet­
len, hogy a hitvestárs megjelölésére 
a magyar nyelv ismeri a legmé- 

adottaágok, lényege ■ törvényszerűség, erő­
egysége az emberi agy.

A realizmus fogalmi köre tehát: emberi­
ség, törvényszerűség, normaiivizmus, általános 
emberi és természeti adottságok.

Tény az, hogy a nacionalizmua fogalmi 
kőre több, de lokálisabb, mig a realizmus 
fogalmi köre kevesebb, de általánosabb tag­
ból áll. Ha a két fogalmat egyeztetni akar­
juk, társítani kell az egymást ki nem záró, 
és el kell ejteni az egymást kizáró tagokat. 
I yenformán a nacionalista realizmus fogalom­
alkotásánál elesik az emberiség fogalma a 
realizmusból és a szőkébb körű emberszere­
tet fogalma a nacionalizmusból, a naciona­
lizmus erkö’csi sajátosságát viszont közöm­
bösei a realizmus normatív volta.

Lsnne ezek szerint a nacionalista realizmus 
fogalmi köre: nemzet, hazaszeretet, gazda­
sági érdek, po itikai su'y, törvényszerűség, 
általános emberi és természeti adottságok.

Természete?, hojy a nscionalista realiz- 
nui e'sö feltétele a nemzet. A szó legszo­
rosabb értelmében vett nemzetről van szó, 
tehát az egy nyelvet beszélő (lehet, hogy 
töl b államban élő!) és egy társadalmi cso­
port megalkotása felé törekvő egyének öaz- 
szeaégéről, amelynek minden egyes tagját a 
hazaszeretet köti össze. A hazaszeretet fo­
galma egybeesik itt a népszeretet fogalmával 
A nemzet gazdasági és politikai érdekeinek 
megvalósítására kisebb vagy nagyobb politi­
kai ütőrrőre vau szükség, illetve o'yar, 
ténylegesen is megnyilvánitható nemzeti erőre, 
smely képes a nemzet érdekeit megóvni, 
vagy előnyös fejlődésében előrevinni. A po­
litikai suy megnyilvánu'ásainak azonban 
törvényszerüekcek kel! lenniök : itt nem az 
egyes nemzetek, hanem az egész emberi­
ségre vonatkozó, kvázi világegyetemi törvény­
szerűséget értőm, amely a nemzetköziség 
realitása lehetne. Az emberi és társidalmi, 
illetve nemzeti jogok tiszteletén, más nem-

lyebb értelmű szót. Feleségnek ne­
vezi a házastársat, hogy kidombo­
rítsa : az asszony egy a férfivel és 
telestársak jóban, rosszban, öröm­
ben és bánatban, sikerekben és kö­
telességekben is.

Az Egyesült Női Tábor kongresz- 
szusa a piedesztálra emelt női szi­
vek országos méretű seregszemléje 
lesz. Az akció külső sikerét eleve 
biztosítják az anyagi könnyítések 
(féláru vasúti jegy, kedvezményes 
ellátás), — az erkölcsi sikert pedig 
egyrészt az a pétdátlanul lelkes fá­
radozás, ami a kongresszust élőké 
szili, másrészt az a megértés, az a 
segitökészség, az a kötelességtudás, 
ami a magyar nők lelkében él. És 
a nagy seregszemle után bizonnyal 
mindenütt megindul és meghatvá­
nyozott mértékben folyik majd a 
szeretet katonáinak munkája a szebb 
magyar jövőért.



zettk megbecsü ésén kell alapu’üia, mái 
nemzetek létérdekeinek és nemzeti jogainak 
megértésén, — de semmi esetre sem a 
puszta erőn, mert a nsmzeti mé'tósÁg lég* 
értékesebb megnyilvánulása a törvényszerű­
ség. A törvényszerűség az általános emberi 
adottságokon kell hogy felépülj’in, nem sza­
bad egyes népnk sajátosságait magán visel­
nie. Amint ugyanis valamely nép csupán 
egyéni sajátosságainak törvényszerűségét is* 
meri el, készen él az alap a nemzetek és 
érdekek fegyveres kiegyenlítésére. Végűi fi­
gyelembe veendők a természetes adottságok, 
amelyek minden nemzetnek módot adtak 
arra, hogy saját egyéni életét egy bizonyos 
földterü eten szuverén módon élje. E*re joga 
van mindsn nemzetnek.

E*en e'vek szerint lehet nacionalizmus 
sovinizmus nélkül és lehet nemzeti é'etbiz- 
tonság ott is, ahol nincs meg az erők egyen* 
súlya.

Gyakorlati szemmel nézve: a nscionalista 
realizmus kategóriaus kiegyensúlyozottsága 
az erők egyensu'yának híján bukik meg. 
Más szóval; a nacionalista realizmus csak 
pip’ron vezethető le, mindaddig amíg külön­
böző po'itikai ülősrejü népek koordináltat- 
nak, amely nemzetek közül az erősebb nem­
zet nacionalista, de nem realista is egyúttal. 
Pó’dája ennek a szovjetorosz és a finn-nép 
helyzete. Más a helyzet, ha a nagyobb poi 
tikai súlyú nemzet nacionális realista. K asz- 
szikus példája ennek Bdgium viszonya Fran­
ciaországhoz. Anglia bÍ7e a nacionalista re- 
alizmuinak, de lu'su'yban van a realizmus 
benne. Fordítottja ennek Ninetország, mely­
nél viszon erősen elnyomja a reális részt 
a nacionalizmus. Tipuia a niciona iita—re­
alista nemzetnek az európai kontinensen 
Itália és Spanyolország, az Újvilágon az 
Északamenkai Ejyeaült A'lamok népe. Tisz­
tán nacionalista állam Japán, tisztán realista 
állam Bslgium. M:gjegyzendő, hogy nem le­
het határozott csoportokat alkotni naciona­
lista, realista és nacionalista-realista nemze­
tekből. 0 oszország pé'dáu egyikhez sem 
sorolható.

A mai zilált politikai viszonyok között, 
nehéz lenne kimondani, hogy a helyes irány­
zat melyik. Annyi megállapítható, hogy a 
társadalmi erkölcsi és észbsli követelmények­
nek csupán a nacionalista realizmus felel 
meg. Azt, hogy melyik nemzet hivá so*o'- 
hstó, a mindenkori kormány szabja meg.de 
kifejlődhetik a nemzeti jellegben is bizonyos 
vonzódás valamely kategória felé. M«gyar- 
ország a jelenlegi kormányzat mell itt nsci- 
onalis realista, azonban ebből az irányból 
kilendíthetné a jelenlegi formáknak akár jobb, 
akár baloldali eltolódása.

Praktikus szempontból megvilágítható a 
nacionalista realizmus, hí a realizmus fo 
galmi körének egy tagját a normativizmust 
kiemeljük és ennek szemszögéből felü birál- 
ju’<* M is szóval : gyakorlati alapon követ­
keztetünk arra, hogy valamely nemzet jövője 
szempontjából mi a helyes célirány. A puszta 
nacionalizmus nem lehet helyes, mert vagy 
megrontja a nemzetközi helyzetet, vagy el­
bukhat az erők egyensúlyán. A tiszta re­
alizmus a nemzeti értékek elkorcsosodásával 
és igy a nemzet gyengülésével járhat. Mi- 
diokritásként marad tehát a nacionalista re­
alizmus, amely megtartja a nemzeti érdeke­
ket 8 más nemzet jogainak tiszteletével 
konszolidálni tud.

« *
♦

Miért van mégis az, hogy egyedüli üdvö­
zítő voltával a nacionalista realizmus nem 
némitja el az ágyudörgeseket ? I Ujy érzem 
azért, meri sokak érdebe az, hogy a prob* 
lémák sokasodjan-k es komplikálódjanak, 
ne maradjanak meg a fentebb vázolt három 
dimenzióban, mert akkor könnyen megold­
hatók lennének. Mert sokak érdeke, hogy 
újabb irányzatok újabb kaosza mellett újabb, 
a régieknél súlyosabb és o'voso'hatatianabb 
problémák keletkezzenek. És sajnos van egy 
beteg Európa, "m-lyn-k testén, ha itt nem, 
hát ott, de gyökeret mindig találnak a méreg• 
keverök I

Itt, ezen a ponton és nem máshol dől el 
as európai béke sorsa I

Emlékezés 1919 január

ii.
Dílfelé az ipo'ysági pályaudvarról páncél­

vonat futott ki és lőni kezdte állásainkat A 
páccálvonat fedezete mellett gyalogsági tá­
madás következett, melyet már a ceehektöl 
elveit töltények segítségével vertünk vissza. 
Mti szemmel elképzelhetett t volt ez a tá­
madás és az ellentámadás kivédése. A cie- 
hek több oldalról, többször próbáltak vissza­
verni bennünket, de nem sikerült. Mikor az 
egyik olda’ról visszavertük támadásukat, a 
felszabsdu't emberek a géppuskákat 0.be­
kapva azaladtak a másik ó dáiról jövő Iá 
madást kivédeni Annyira aikerü’t harcmo­
dorunkkal a cseheket félrevezetni, hogy azok 
nagyobb magyar erőt képzelve, a támidást 
beszüntették.

Éjszakára a figyelő őrszemeket vissza­
hagyva, a Kovács J izset állomási elöljáró 
által felajánlott présházba mentünk, ahol 
kissé kipihentük fáradalmainkat. Ugyancsak 
ő volt szives élelmezésünkről ia gondos­
kodni. Megköszönni ezt már csak a magassá- 
gos egekben tudjuk neki.

Estefelé a csehek megint kikü'dőtték pán- 
célvonalukat, amely a S tondy-majorban grá­
náttal felgyújtotta Farkas Gáza kazlait. A 
harc heve és az éjszakában messze világi ó 
tű’, soha nem érzett zsibongásban tartotta 
zaklatott idegeinket.

Másnap, assz 10 én ismét a csehek pán­
célvonata inditotta meg a támadást, de a 
Szondy-kípálnálól Budsváry őrmester any- 
nvira lüz alá fogta, hogy az szégyenszemre 
kénytelen volt géppuskáink elől visszavo­
nulni. Emberfiák legnagyobbrészt tisztek és 
géppuskás tanfolyambeli altisztek voltak, oly 
precízen lőttek, hogy a páncélkocsiban az 
ellenfél géppuskakezelőinek több sebesültet 
és halottat okoztak, mint azt később az 
ipolysági állomáson volt vasutasok mondották

Ahhoz sem jutottak hozzá, hogy a pán- 
cilvonalhoz kapcsolt nyitott kocsin elbelye- 
lyezett löveget ellenünk használhassák, mert 
a páncélvonatból kijönni nem tudtak. Sajnos, 
o'yan kevesen volluok, hogy nem jutott arra 
ember, hogy Hont községnél felszedhessük 
a sineket és a páncélvonat visszavonuláti 
útját elvágva, el'oghissük.

D e. 11 óra tájban azt a parancsot kap­
tam, hogy a drégelypalánki állomás élőit, 
Ipolyság felé, mintegy 1000 méterre szedjem 
fel a síneket, hogy a páncélvonat újabb tá­
madását és az állomásra való esetleges be­
hatolását meggátoljuk. Három volt tanító­
képzői növendékkel (Grapka, Kőveskuti és 
egy iameretlennevflve') az állomásról egy 
pályakocsit toltunk magunk előtt, hogy a fel­
szedendő síneket behozhasauk, nehogy a 
páncélvonat kezelő legénysége megtalálva, 
esetleg vissza rakhassa. A hátrahagyott gép­
puska kezelőiének megh'gytam, hogyha va­
lamit lát, adjon le jelző lövést. Az u'o'só 
váltótól mintegy 800 méterre a pálya kissé 
kanyarodott. A sineket a kanyarban szedtük 
fel. A pálya az állomás felé lejtett. E-őnk 
minden megfeszítésére szükségünk volt, hogy 
munkánkat mielőbb bevégezhessük. Nem fi­
gyeltünk. Mikor a sínt nagynehezen a pálya­
kocsira tettük, lehajoltam, hogy a kocsi alá 
tett kővet kivéve, a kocáit megindítsuk az 
állomás felé, észrevettem, hogy mintegy 80 
lépésnyire a sínek mellett csehek jönnek fe­
lénk négyes sorokban, minden biztosítás nél­
kül. Ugylátszik, azt gondolták, hogy mi is 
csehek vagyunk, olyan nyugodtan jöttek. A 
fiuknak < 'earóltam : „itt vannak a csehek, 
ne lőjje J. Ugyanis fejenkint iámét crak öt 
töltényt vittünk magunkkal, a többi a gép­
puskába kellett. Nem luitam magam hirte- 
lenében mihez tartani. Nem tudtam, hogy a 
csehek elöl fedezzem-e magunkat, vagy ■ 
géppuskánk elől. Azt tudtam, hogy a gép­
puskánk kezelője elaőrendö lövő. Ismerve a 
cseheket, inkább a géppuskám elől fedeztem 
magunkat és a (lakat egy mellettünk levő 
átjárónak a csehek felé eső oldalára ültet­
tem. A cseh csapz- körülbelül 100—120 fő­
ből állott, még mindig nyugodtan jött és a 
géppuska is halgatott. Nem tudtam a dol-
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got mire vélni. Gondnlkozásra nem volt idő. 
Karabélyomat célba fogva a tőlünk mintegy 
40—50 lépésre bejött cseh csapat jobb szélső 
sorába lőttem. A lövés után láttam, hogy a 
sorból 3—4 ember kidőlt. A k ivetkezö lövés 
már nem volt ilyen szerette<és, mert a cse­
hek azonnal szétszaladtak és félkörbe fej­
lődve be akartak keríteni. Ekkor már a gép­
puskám is dolgozott. Ugyancsak tűz alá 
vette a cseheket a Szondy-kápolna felöl 
Budaváry is. A puskámban volt öt töltényt 
kilőve, zsebkendőmet a szuronyom hegyére 
tűztem és hátra intettem géppuskásomnak, 
hogy szüntesse be a tüzelést. A tüzelés el 
is hallgatott A fiuknak kiadtam a paran­
csot, hogy a töllés melletti árokban futólé­
pésben vonujanak vissza az állomásra, majd 
magam is utánuk iramodtam. Az volt csak 
futási B jnokok lettünk vonz, ha véletlenül 
az olimpiászon futunk Verseny volt, de az 
életünkért. Futás közben az egyik fiú el­
esett. A terep állandóan tűt alatt lévén, nem 
volt rá mód, hogy azonnal magunkkal vi­
gyük. így ctak hárman futottunk be az 
állomásra. Nem sokkal később azonban meg­
érkezett az elesett is. Oak kőben megbo­
tolva esrtt el I A géppuskatüz miatt a cse­
hek hamarosan visszavonultak. Hogy hány 
embert veaziteltek, azt nem tudju'r, mert 
meg volt az a jó szokásu\ hogy halottaikat 
és sebesültjsikei vitazavonu'áskor magukkal 
villák. Mindösize egy súlyosan sebesültet 
hagytak bátra, aki az őrházlól mintegy száz 
méterre feküdt suyos mel'-, fej- és láblö­
véssel. A lövései* jobblábát el is törték. Tel­
jesen eszméletlen roll. N:héz volt nézni kín­
lódását, de segíteni nem tudtunk rsjta, mert 
magunknak sem volt orvosunk. Egyébként 
is hiába lett vj'na az orvosi segitség. így 
tehát amennyire tudtunk, segítettünk rajta, 
de mintegy félórái szenvedés u'án meghalt. 
A drégelypalánki temetőben helyeztük örök 
pihenőre. Az úgynevezett olasz légió tagja 
volt. Felre csapott kalap, mellette fácántoH. 
A támadás bnvégeztével érászéit meg a váci 
vasúi és távíró ezrsd'ő' Szhmoll főhsdnagy 
vezetése alatt a segítségünkre küldött szá­
zad s ez a következő, uolsó támadásba be­
avatkozva, a harcot javunkra döntötte el.

Az utolsó támadás után a csehek Hont 
községből és Ipolyság újvárosból (Homok) ki­
vonultak és csapataink megszállották azokat.

Pár nap múlva parancsnokunk értesitést 
kapott Balassagyarmatról, hogy menjen oda, 
mert a cseh katonai parancsnok tárgyalói 
akar vele ás ezen a tárgyaláson akarja vég­
leg megáiipitani a demarkációs vonalat, 
mely mint az idők igazo'ták, 20 éven át 
országhatár volt.

A tárgyalásra Palmay magával vitt engem 
is. Hogy a tárgyaláson mit beszéltek, nem 
tudom, mert az a szomszéd azobában volt. 
Mikor parancsnokom a tárgyalásról a kikül­
dött cseh ezredessel kijött, elbccsuzás előtt 
megkérdezte az ezredest,' hogy mit gondol, 
mennyi emberrel támadtunk. A cseh ezredes 
véleménye szerint a támadást legalább két 
gyalogezred hajtotta végre, mert annyi gép­
puskája csak két ezrednek lehetett. Bárhon­
nan támadtak, mindig géppuskával vertük 
vissza.

Ezzel egyidőre a nyilt ellenaégeakedés 
megszűnt. Pontosan meghatározták a határ­
vonalat, melyet megszállottunk, birtokunk­
ban tartottunk és ezzel a cseh étvágynak 
elejét vettük, mert Vácig akartak előrenyo- 
mu'ni. Ezek után történt a csoport lulajdon- 
képeni szervezkedése. Lassan-lassan olyan 
naggyá lett, hogy az uralmon levő kormány 
megtiltotta a további felvételeket éa az át­
jött véreinket más csapatokba osztották be.

Pét hónapra a nyilt harcnak vége lett. 
Ami közben volt, az mind dicső példája a 
magyar virtusnak, a magyar katonai szel­
lemnek, leleményességnek, mellyel embereink 
a cseheket állandóan rettegésben tartották 
és megszerezték csoportunk hírnevét.

meg.de
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ELBÚCSÚZTUNK A FARSANGTÓL
A szépsikerű tisztibál

A báli naptár már lekerült a falról, vége van 
Karnevál herceg uralmának, amely ebben az 
évben olyan rövid volt minek okából a far­
sangi rendezésekben nagy torlódás állott be. 
Az idény egyik legkiemelkedőbb társadalmi 
megnyilvánulása a tiszti bál volt, amelyet a 
lévai határvadász zászlóalj népszerű és köz­
szeretetben álló tisztikara rendezett a Horthy 
Miklósné nyomorenyhitö akció javára. Ez volt 
a zászlóalj tisztikarának első lévai bálja s szi- 
nességével és hangulatával egy kedves éjszaka 
emlékének meleg örömével ajándékozta meg 
a bál vendégeit. Ennek az éjszakának parföm- 
illatos emlékei bizonyára sokáig olt fognak 
ringani a bál tüzes ritmusától, no meg talán 
a csillogó szemektől boldogén izguló leányok, 
asszonyok szivében. S ez nem is csoda, hi­
szen magyar leányokról és délceg fiatal ma­
gyar tisztek báli találkozójáról van szó. Ez- 
alkalomból fel kell említeni még azt a tapasz­
talatunkat is, mint feltűnő jelenséget, hogy a 
magyar hadsereg bevonulása után a lévai 
varrónők Ízlése és tudása is előnyösen meg­
változott. Ez természetes is, hiszen a divatot 
már itt is Budapest irányítja, nem pedig a 
„Zlatá Praha“ I Budapest pedig a magyaros 
divatot propagálja, ami a bál közönségén is 
olyan szépen meg is nyilatkozott. A női ru­
haanyagok színeinek, változatainak tobzódása 
szinte uey festett a Vigadó Ízléssel és hozzá­
értő csínnal, címerekkel, határvadász jelvé­
nyekkel és lombfüzérekkel diszitett termében, 
a nagy csillár fényénél felvonuló hölgyeken, 
mint valami divatrevü. A tánczenét két kitűnő 
zenekar — katona- és jazz-zene — szol­
gáltatta, jó táncosokban pedig egy tisztibálon 
természetszerűen nem szokott hiány lenni, igy 
az agilis rendezőség, élén Sodró Sándor al­
ezredes zászlóaljparancsnokkal és vitéz Kézdy 
százados segédtiszttel, igazán nem hiába fá­
radozott és örömmel tekinthetett végig a meg­
jelent szép társaságon.

A HONSz és a Frontharcos 
Főcsoport összefogása

A frontharcosok estélye magyar nemzet- 
társadalmi tekintetből érdemel különös mélta­
tást. Ez az est nem annyira külső képében, 
mint benső gondolati megnyilvánulásával in­
dította el ható útját Léva és a vidék társa­
dalmának lelkében. A frontharcosok estélye a 
magyar nemzeti társadalom teljes összefogása 
gondolatának a külső vetülete volt. Etekin 
tetben Léva ismét utat jelölő állomás. Ugyanis 
az egész Magyarországon Léva az első város, 
ahol a Frontharcos Főcsoport társadalmi 
akció keretében közös magyar munkára, baj­
társi kezet fogott a HONSz-szál, abban a 
gondolatban, hogy mindkét egyesületben a 
világháború szereplői, katonái foglalnak helyet, 
annak a valóságnak az elismerésével, hogy a 
legnagyobb áldozatot hozók a HONSz tag­
jai között találhatók, amint ezt a Frontharcos 
Főcsoport elnöke, Hoffman Árpád, az estélyt 
bevezető üdvözlő beszédében igen helyesen 
kifejtette. De sajnálatosan állapította meg azt 
is, hogy hazánkban szinte elképzelhetetlennek 
látszik ma még e két testvér szervezetnek 
összefogása a közös munkára. A lévai főcso­
port múlt év nyarán alakult meg és mi már 
egymásra találtunk és együtt haladunk a kö­
zös célok, a bajtársiasság szellemének ápo 
lásán keresztül hazánk jobb jövőjének inun- 
kálásában. El kell tüntetni azt a téves felfo­
gást a hadirokkantak leikéből, hogy őket, 
akik nagy áldozatot hoztak a hazáért, a front­
harcosok háttérbe kívánják szorítani. — A 
lévai példának szét kell röppenje az egész 
országban és meg kell termékenyítenie a lel­
keket, mert ma a magyar nemzeti társadalom 
minden tagjának legnagyobb összefogására 
van szükség. Erre tanított bennünket a szo­
morú emlékű kisebbségi sorsunk és a már 
felszámolóban levő felvidéki szellem. — Az 
estély egyébként impozáns sikerű volt. A mű­
sor fénypontja Oláh Ferenc, a m. kir. Opera­

ház tagjának vendégszereplése volt, aki erő­
teljesen áradó meleg színezésű baritonján ze­
nei kísérettel magyar dalok szépséges elő­
adásával gyönyörködtette a hallgatóságot, 
amely melegen ünnepelte a kiváló művészt. 
A helybeli szereplők tréfás előadással szóra­
koztatták a közönséget.

A többi rendezések 
torlódása mint a székely mondja — farsang 
farkán — még nagyobb volt. A Kát. Kör más­
kor nagyélénkségü bálja az idén elég népte- 
len volt, mert a frontharcosok is ugyanakkor 
rendezték báljukat. 47 éves a Kör, de még 
i yen sikertelen farsangja nem volt. Máskor 
ennek nem szabad mngtörténni! Az Iparos 
Olvasókör 4 én rendezett hangulatos teaes­
télyt, ugyanekkor tartotta a Keresztény Mun­
kás Egyesület is bálját, mindkét helyen elég 
szépszámú közönség élvezte a farsang vidám 
emberi örömeit. Ked es volt a Lévai Dalárda, 
valamint a Kongregáció jótékony tea estje a 
Kát. Körben, amely igen látogatott volt. Na­
gyon jól sikerült az áll. polgári iskola Petőfi 
Önképzőkörének műsoros teadélutánja is.

A gimnázium ifjúsága f. hó 5-én műsoros

A házadómentesség ügye a parlament előtt
Dr. Gürtler Dánéi képviselő a pirlament 

ülésén az alábbi interpellációt intézte a pénz­
ügyminiszterhez :

A visszacsatolt teiü'eten működő adó­
hivatalok azon uj házak után, amelyek 15 
vagy 25 évi teljea adómentesléget élveztek, 
utólagosan pótadókat Írnak elő, ilyenek a 
vármegyei pótadó, útadó, községi póttd\ 
nyilvános betegápolási adó, rokkanteilátáii 
adók. Az adóhivatalok a kivetéiek közlése­
kor hivatkoznak a pénzügyminiszter által 
ki idolt 145337—1939* számú rendeletére, 
mely elrendelte az uj adómentei házak után 
ii a pótidók kivetését.

A cseh megszállás alatt az uj házak ház­
adómentessége törvényhozás utjáu lett biz­
tosítva, igy azok elvonása ciak törvényhozás 
u'jan lehetséges. Amiért ia a pénzügyminisz 
tér ur, ha a pótadók kivetését elrendelte, 
un az uj házak tulajdonosaitól, törvényileg 
biztositolt és szerzett jogot vont el. A mi- 
niiztereinökiég 9 800—1938 számú rende­
leté 9. § ának 2. bekezdése izerint az 
1939. évi január 1-e előtt engedélyezett adó­
mentességek az időtartam lejártáig érvény­
ben maradnak. Ezen rendelet biztosította 
az uj házak tulajdonosainak, hogy adómen­
tességük továbbra is fenntartatik. Továbbá 
a m. kir. minisztérium több esetben nem 
csak rendeleti utón, hanem élőszóval is 
biztosította a Felvidék lakosságát, hogy jog­
rendszer-változásból egyesekre hátrány nem 
származhatik. Már pedig, ha íz uj házak 
után a pótadók előírásához ragaszkodnak! 
úgy 1 jogrendizervaltozásból az uj házak 
tulajdonosai hátrányosabb helyzetbe kerül­
nek, mint voltak a múltban. E tekintve attól 
hogy itt törvény által biztosított és megszer­
zett jogokról van szó, a fenti pénzügymi­
niszteri rendelet az uj házak tulajdonosait 
majdnem kivétel nélkül anyagi romlásba 
fogja hozni. A visszacsatolt Felvidék lakos­
sága mielőtt a házépítéshez hozzáfogott 
volna, már előre számolt azzal, hogy újon­
nan épített háza 15 vagy 25 évi teljes adó- 
menteasget fog élvezni, s igy tehát az épi 
tési költségekre felveendő kö.'ciön kamatait, 
illetve annak amortizációját jobban lesz ké­
pes fizetni. A visszacsatolt felvidéki terüle 
teken felépített házaknak legalább 75 száza­
léka bankkölcsön segítségével lelt építve.

Ismert do'og, hogy a csehszlovák pénzin­
tézetek fiókjai liquidáció következtében meg 
szűnnek az eddig 5—55 százalékos amor­
tizációs kölcsönök és az érdekeltek most 
már csak magasabb 7 5 százalék kölcsönt 
kapnak, ha ugyan egyáltalán kapnak s ezt 

táncos délutánt rendezett a Katolikus Kör he­
lyiségeiben. A növendékek Szomolányi József 
tanár prológusa után Alaksza Ambrus tanár 
Farsang herceg c. bohózatát adták elő nagy 
sikerrel. /X vidám hangulatú délután rendezé­
sét Rimanóczi Géza tanár végezte néhány 
szülő segítségével. A jövedelmet a gimnázium 
szegénysorsti tanulóinak felsegélyezésére for­
dítjuk. Miindazoknak, akik a nemes célt ado­
mányaikkal, közreműködésükkel és megjele­
nésükkel segítették, ezúton mond köszönetét 
a gimnázium igazgatósága.

A református nőegylet 6 án rendezte meg 
farsangzáró műsoros estélyét. Kimagasló ese­
ménye volt az idei farsangnak. A városi Vi­
gadó helyiségeit zsúfolásig megtöltötte a bál 
vidám közönsége. A rendezőség lelkes fára­
dozása, hogy az estélyen mindenki jól érezze 
magát, a legteljesebb mértekben sikerült. A 
kedves műsor kitűnő szereplői csak fokoz­
ták a pompás hangulatot. 7-én azután ránk­
virradt hamvazó szerda, amelyet azért ren­
delt az Egyház, hogy keresztényi alázattal 
hajtsuk meg fejünket Isten előtt a pogány 
korból fenmaradt farsang vigságai után s ma­
gunkba szállva köszöntsük egymást mi is a 
karthauzi szerzetesek köszöntésével Memento 
móri — emlékezzél a halálra!

az uj háztulajdonosok nem fogják bírni fi­
zetni. így most már az uj házak tu ajdono- 
sai vagy az újonnan előirt adóterhet, vagy 
pedig a felvett kölcsön kamatját és amorti­
zációját nem fogják tudni fizetni s igy a 
háiuk dobra kerül

Kerdem a pénzügyminiszter urat hajlandó 
a fenti rendeletét hatálytalanítani, avagy 
egyáltalában mit hajlandó tenni az uj há ­
tú ajdonosok adómentességének ügyében ?

— A BAROSS SZÖVETSÉG lévai fiókja 
Cum deo tanóra pro patria szellemében 
kezdte meg ezévi munkálkodását és mint 
legutóbbi vá áBztmanyi ülesan e hangzott 
elnöki jelentés rrutatj* minden remény meg­
van arra, hogy a Baross Szövetség eleget 
fog tenni programjának : a keresztény ma­
gyar iparos és kereskedőnek a keresztény 
M tgyarországOD, a keresztény közgazdasági 
életben érvényesülését és boldogulását elő- 
segi i, hogy a magyart a magyarok között 
tehetsege, emberi és munkaertéke szerint 
értékeljék a szeretet és egymástmegbecaüiés, 
a magyar lelkek összhangoiása, a magyar 
nemzeti közösség egészséges kialakulása, a 
magyar nemzet te jes Osszeforrásának alapján. 
A Baross Szövetség főcélja a keresztény 
iparos és kereskedő osztályt nevelni, felka­
rolni, segíteni, támogatni, tx stenciljét meg­
erősíteni, mindenhol megvédeni és biztosítani 
a magyar közgazdasági ételben való érvé* 
nyesüiését. A Baross eszme terjedésinek, a 
Baross szeretet mindinkább elterjedő növe­
kedésének az eredménye, hogy a tagok szá­
ma úgyszólván napról-napra örvendetesen 
szaporodik, mert ma már minden keresztény 
iparos és kereskedő belátja, hogy a Baross- 
tagoknak minél nagyobb tábora áll a veze­
tőség mögött, annál átütöbb eredménnyel 
lehet fellepni a közös érdekek védelmében I
- AZ ORSZÁGOS GYERMEKVÉDŐ LIGÁHOZ 

legutóbb beerktzett adományok : Róth Lászlóné 2K 
kg bab, Schoeler és Társa cég 225 kg. liszt, Orosz­
kai cukorgyár: 50 kg. cukor, 50 kg. liszt, 1 db. 
borj^, Sztreicher Aladár 10 kg borsó, Fizély Lenke 
Léva 3 P, Mayer János, Léva 12 P, VVatzek István. 
Léva 10 P, dr. Prieszner Gyula 10 pengő. Amikor 
mély hálával mondunk köszönetét a nagylelkű ada­
kozóknak, újból megismételjük kérésünket: adakoz­
zanak azok, akik tehetik, járuljanak hozzá pénz, 
avagy természetbeni adományaikkal 200 ehezö is­
kolás gyermek mindennapi ebédjéhez. Pénzadomá­
nyokat a Barsmegyei Népbankba, a termeszetbeni- 
eket Sáska Dezsöne címére, avagy közvetlen a 
konyhára (Felszabadulás útja 19) kérjük irányitar.i. 
Sáska Dezsöné elnök.

Pátria írónők, Egyesült MAGYAR RUHA bemutató márciusban 
Női Tábor irodalmi estje
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TÁRSADALMI NAPTÁR.
Febr. 14. A SzMKE és a Népművelési Bi­

zottság előadássorozatának foly­
tatása az uj városháza nagyter­
mében.

Mire. 2. Szombaton a Lévai Dalárda hang­
versenye a Vigadóban.

— A LÉGOLTALMI LIGA ma, vasárnap 
délután bt órakor tartja évi közgyűlését az 
uj városháza (régi járási székház) tanácster­
mében. A közgyűlés tárgysorozatát mull 
héten már közöltük.

— A KÁT. KÖR. KÖZGYŰLÉSE. A Lévai 
Kát. Kör évi rendea közgyüesét ma, vasár­
nap délután két órakor tartja saját szék­
házéban. Tárgysorozat: 1. Alapszabályok 
módosítása. 2. Igazgató évi jelentése. 3. A 
számvizsgáló bizottság jcbntéae a megvizs­
gált számadásokról éa a felmentvény meg­
adása. 4. 1940. évi költaégelőirányzat meg- 
állapítása. 5. A tisztviselők, számvizsgáló 
bizottság a a választmány megválasztása. 
6 Indítványok. A közgyűlésre a t. tagokat 
ezúton is meghívja az Elnökség.

— MEGEGYEZÉS NÓGRÁD MEGYÉVEL. 
Tudvalevő, hogy Magyarország feldarabolása 
után a csonka Nógrád megyét Hont megye 
csonka részével egyesítették. A felszabadu'áa 
után Nógrádot és Hontot szétválasztották és 
Hontot a csonka Bars vármegyével egye­
sitették egyelőre. Nógrád és Hont szétválá­
sával napirendre került az egyesített várme­
gyék vagyonának szétosztása. Ennek céljából 
bars—hont—és nógrádi megyei bizottságok 
a két alispán vezetésével Balassagyarmaton 
tárgyalást folytattak. A tárgyaláson elhatároz­
ták, hogy Hontmegye visszakapja teljes va­
gyonát, amelyet az egyesitéskor a nógrád- 
megyei vagyonnal egyesitettek, ezenfelül pe­
dig a különböző alapok vagyonát a két 
megye közönségének adózási aráuyában oszt­
ják fel Nógrád és Hont között. A megegye­
zés a két törvényhatóság közgyűlésén kerül 
még tárgyalásra, illetve jóváhagyásra.

— A SZMKE ELŐADÁSAI. A mu't hét 
szerdáján a SzMKE és a népművelési Bi­
zottság keretében dr. Moravek Endre kut- 
tuazminirztériumi titkár, lévai földink tartott 
nagy figyelemmel hallgatott értékes előadást 
a magyarországi nemzetiségekről, vázolta az 
asszimilációs folyamatot, a azentistváni ál­
lameszmét és megállapította, hogy a nem­
zetiségeket erőszakos mesterkedésekkel nem 
szabad magyaroaitani. Február 7-én dr. Kiss 
István egyetemi magántanár vonatközleke- 
dési akadályok miatt nem jelenhetett meg, 
helyette Fája Tibor tarlóit előadást: A kul­
túra és a nemzet jövője a kulturális fejlő­
déssel van egybekötve Hangoztatta az ezt 
előmozdító egyesületek — mint a SZMKE — 
szükségszerűségét. Február 14 én szerdán 
este 8 órakor az uj városháza nagytermé­
ben Vass László iró — 11 millió magyar 
irodalma — báró Malcomea Albert a Ke­
resztény Nemzeti Liga vezetője — A ma­
gyarság helye Középeurópában címmel tart 
előadást. Az ingyenes előadásokon mindenkit 
szívesen lát a rendezőiég. N im tudjuk, hogy 
a munkásságot miért nem latjuk az előadá­
sokon, amikor a megszállás alatti időben a 
legbuzgóbb látogatói voltak az előadásoknak.

— A ZÁRDÁI LEÁNYNEVELÖ INTÉZET 
ELŐADÁSA. A lévai rk. ieAoyoevaő irvózet 
elemi polgári és kereskedelmi iskolai növen­
dék-i f. hó 2 én végtelenül kedves előadást 
rendeztek a Kit. Kör színpadán, természe­
tesen azzal a nagy érdeklődéssel,amely a zárda 
előad^siit állandóan kisérni szokta. Az al­
kalmi prológ után a polgári iskola növen­
dékei egy da játékot adtak elő igen azépen, 
Modesta nővér zongorakiséretével. Majd a 
lelkeket mozgatta meg az erdélyi vonatko­
zású egyfelvonásos irredenta ssinjáték, mely 
nek előadása könoyeket csalt a szemekbe. 
Ezt a Farsang tündérei c'mű kedves jelenet 
követte, majd magyarruhás leánykák kör­
magyar táncát fogadta lelkesen a közönség. 
Zongoraszám után két kia bohózat előadása 

a derűs hangulatot szolgálta. A változatot 
és élvezetet előadás szereplői sok meleg tap­
sot kaptak, a kedves nővérek pedig lelkes 
elismerést a buzgó és odaadó fáradozásért, 
amellyel a gyermeklelkek önzetlen szeretető 
bői takadó formálásán fáradoznak.
- A RENDŐRSÉG KÖRÉBŐL Az álhe­

lyezett vitéz dr. Sárkány Sándor lévai de 
tektiv csoportvezető helyébe Gyergyesshy 
Imre csoportvezetőt, ismert bűnügyi szak­
embert, Miskolcról helyezték Lávára.

— MÁRCIUSBAN INDUL A FALUSZÖ­
VETSÉG ÉS SiMKE KÖLÖNVONATA. A 
SZMKE és Faluszövetség züiönvonata, amit 
a hóviharok miatt elhalasztottak, márciusban 
indul Kecskemét — Nsgykőrös— Budapestre. 
Az 500 jelentkező az érsekujvári szárny­
vasút bekapcsolásával biztosítva van. Jelent 
kezni lebet Faja Tibornál, a SiMKE körzeti 
titkáránál (Léva, Tisza István ut 5 )

— KINEVEZÉS. Ivicsics József lévai anyakönyv- 
vezetöt ba-sbessei jegyzővé nevezték ki s anya­
könyvvezető dr. Vojnarovszky Dezső lett.

— GYÁSZHÍR Budapestről kapjuk a hirt. 
hogy Belcsak Antónia, dr. Belcsák László 
néhai lévai kir. közjeyyző leánya életének 
61. évében elhunyt. A megboldogult halk 
finomságú, csendes életű, áldott nemes lé­
lek volt, aki a Budapesten székelő Barsvár- 
megyei Egyesülttel annakidején szintén el­
jött Lévára, szülővároaa felszabadulása felett 
örvendezni. — Bsrka J leset újtelepi keres­
kedő felesége, szül. Cseh Anna áldásos éle­
tének 61. évében rövid betegség után el­
hunyt. Földi maradványait ma délután négy 
órakor helyezik örök pihenőre a róm. kát. 
egyház szertartása szerint.

— SZALAY PÁL nyíregyházai festőmű­
vész, lévai földink, aki a közelmúltban az 
Ulici nagy aranyérmét nyerte el és ezzel a 
magyar festőművészeinek újabb külföldi el­
ismerést és dicsőséget szerzett, újabban a 
magyar templnmi festőművészet terén arat 
megérdemelt sikereket. Saalay Pál freakói 
diszitik már számos alföldi templom meny- 
nyezetét. Legújabb nagy munkája a hajdú­
dorogi görögkatolikus püspöki templom ha­
talmas méretű mennyezeti freskói. A freskók 
három tételben a Szeplőtlen fogantatást, 
Krisztus születését és a pásztorok hódolatát 
és végül a feltámadást ábrázolják s kétszáz­
négyzetméteres nagyságú boltozati falfelületet 
foglalnak el.

— CLAIR VILMOS hiriapiró, a világhá­
ború előtti Felvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesület volt utolsó főtitkára most érkeaett 
eí újságírói pályafutásának 60. esztendejé­
hez. Az ő személye Lévával is kapcso atoi, 
hiszen a FMKE-nek Léván is működött szer­
vezete. C sir Vilmos szervezte meg a FMKE- 
nek azt a nagyszabású évi manifesztációs 
lévai közgyűlését,amely már a világháború előtt 
azót emelt a jogtalan c«»h aspirációk ellen. 
Clair szerkesztette a FMKE évkönyveit és 
harcos szellemű magvar lapot saerkeBztett és 
adott ki Nyitrán, a FMKE központjában s a 
tragikussorsu Talléry Gyulával ö szervezte 
meg annakidején a Felvidéki Magyar írók 
éa Újságírók Szövetségét.
- A KERESZTÉNYSZOCIALISTA Orsz. 

Siakegyeaűietek Szövetségének Vezér.^bizott­
sága és a fővárosi összválasztmánya megál­
lapította, hogy 1. a keresztényszocialista

Uj férfi, női és gyermek
ruhaáruház Léván !

Minden iparkodásom oda fog 

irányulni, hogy lelkiismeretes és 

pontos kiszolgálás által elnyer­

hessem a nagyérdemű vevökö- 

szakegyesüléti mozgalom a azentistváni állam- 
eszme alapján állva, nacionalizmusa és ke­
resztény világnézete egy elválaszthatatlan 
egység; 2. miután a Szakszervezeti Tanács 
ismeretes nyilatkozata erre a kereaztény 
nemzeti egységre nem tér ki, a szociálde­
mokrata szakszervezetekkel szemben felfo­
gásuk nem változott. Ezért elhatározták, hogy 
felhívják a dolgozó keresztény magyar mun­
kásságot, csatlakozzon a keresztényszcci- 
alista szakszervezetekhez.

— A SZÉKESFEHÉRVÁRI MEGYÉS­
PÜSPÖK LEGUTÓBBI PÁSZTORLEVELÉ­
BEN szót emel az utóbbi időkben nagyon 
elszaporodott templomi, kápolnai és egyéb 
országos gyűjtések ellen, amelyek igen aok 
visszaélésre adtak alkalmat. Megállapítja a 
töpásztor, hogy jelentős anysgi eredményt a 
gyűjtések ilyen módja legtöbbször nem ér 
el, de annál komolyabb az a lelki kár, ame­
lyet a különféle oldalról agyonterhelt hívek 
körében a szinte naponként történő felhívá­
sok és gyűjtések okoznak, amit csak fokoz­
nak az adománygyűjtők gyakran elófordu ó 
visszaélései is. Ennek elkerülése céljából el­
rendeli a püspök, hogy a székesfehérvári 
egyházmegyében templomépitési, vagy egyéb 
egyházi célra csak az egyházmegyei hatóság 
előzetes engedélye után szabad az illetékes 
világi hatóságoktól országos gyűjtésre enge­
délyt kérni és a főpásztor ezt az eugedélyt 
csak nagyon indokolt éa a legritkább esetben 
fogja megadni.

TAVASZI KOSZTÜM ÉS KABÁTSZÖVET 
újdonságai már megérkeztek a Widdcr divat­
cégnek a malommal szemben.

LEGSZEBB tavaszi kosztüm és kabátszövete­
ket Widdernél kaphatjuk fővárosi választék­
ban — a malommal szemben.

Gyászköszönet.
Ezúton fejezzük ki köszönetünket mind­

azon rokonoknak, jóbarátoknak, cserkészeknek 
és ismerősöknek, úgyszintén dr. Borcska 
János főtisztelendö urnák, a tanári karnak, 
diáktársainak, kik felejthetetlen jó fiunk, test­
vérünk elhunyta alkalmával mély fájdalmunk­
ban részvétükkel felkerestek, koszorút adtak 
és Öt utolsó útjára elkísérték.

AMSTETTER JÁNOS 
és családja.

Az anyai* öny vi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK : Záhorszky László és Szabó Er­

zsébet fia László — Jakab Jenő és Balázs Irma fia 
Jenő — Borcsányi Lehel es Máthé Jozefa leánya 
Éva Mária — Udvaros Rozália leánya Margit Mária 
— Bátovszky Jónás és Futák Zsuzsanna fia József 
Balázs — Zelenyák Antal és Finiczer Márta leánya 
Judit — Kiss Lajos és Misik Mária fia László La­
jos — Valkovics István és Juhász Ilona fia István 
Tibor.

HÁZASSÁGOK: Újvári Károly r. k. Kuczmera 
Mária r. k. — Putzgallér Béta r. k, Gyurica Berta 
ref. — Zsák Dezső r. k. Konok Györgyi r. k. — 
Balog László r. k. Pieczka Erzsébet r. k.

HALÁLESET: Amstetfer János 18 éves — Griesz 
Istvánná sz. Mokry Rozália 50 éves — Wozniak 
János 40 éves — Özv. Mészáros Kálmánná sz. Buber- 
nyik Terézia 84 éves — Vinczur Anna 23 éves.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű vevöközönséget, 
hogy Léván a Mussolini utcában (Cikla-cég mellett)

óriási választékú férfi, női és 
gyermek ruhaáruházat nyitok!
Maradtam fronharcos üdvözlettel:

Valasek István.
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— A HASZONÁLLATOK ÖSSZEÍRÁSÁRA 
rendelőt jelent meg. Eszerint folyó hó 15 ig 
minden haszonállatot faj, kor és ivar szerint 
össze kell Írni. Az összeírásban szigorúm 
be fogják tartani a tényleges létszámot.

— ELCSERÉLTEK egy barna G. E. mo­
nogrammá! Borzaliuo kalapot az állami pol­
gári iskola farsangi dékánján. A vissza­
szolgáltató illő jutalomban részesü1. Cim az 
áll. polg. iskolában.

— MIT NYÚJT AZ OTBA TAGJAINAK? 
A Felvidéken teljes bizonytalanság uralkodik 
az OTBA szolgáltatások körül. Számos pa­
nasz merült fel, hogy az OTBA semmit sem 
ad. A volt csehszlovák közalkalmazottakat 
igen érzékenyen érintette a szabad orvosvá­
lasztás és az ingyenes gyógyszer megszünte­
tése. E célból kétségkívül egységes fellépésre 
van szükség Azonban az OTBA szolgáltatá­
soknak vannak előnyei is, amit a tagok a 
ssabályzat nem ismerése következtében nem 
vesznek igénybe. A háziorvosi ellátásra a 
körzeti orvos teljesen ingyen áll a betegek 
rendelkezésére. A fekvő betegekhez reggel 
nyolc óráig hivott orvos az első látogatást 
még aznap délelőtt teszi meg. A reggel nyolc 
óra utáni hívás esetén az orvos a beteget 
még a beteghez hívás napján köteles meg­
látogatni. Sürgősnek jelzett esetben a kör­
zeti orvos a megkeresés tudómásu1 vétele 
után aonnal meglátogatja a beteget I A 
cialádFő köteles az orvosnak megtéríteni 
amennyiben kívánja.Az orvos sajátjából fel­
használt anyag önköltségi árát. Pi. egy in­
jekciónál (lűkopás, éter, vatta stb.) legfeljebb 
negyven, ótven fillért II. Sürgős hívás ese­
tén a fuvarköltsége', amennyiben a tag két 
kilométeren túl lakik. III. Éjjeli látogatás 
esetén kapupénz megtérítést. IV Szakorvosi 
rendelés céljából az OTBA budi puli rendelő 
intézete (Trefort u‘ci III. ingyenesen áll a 
tagok rendelkezésére, C3ak egyes esetben 
vannak önköltségi árak. Az OTBA jogoiu't 
család’ö 8, esetleg tizenkétheti, a családtag 
négy, esetleg nyolc heti kórházi ápciáiban 
részesülhet. Ezenkívül műtéti segély, gyó­
gyászati segédeszközök, inzu’in beszerzéséhez 
való segély, gyermekágyi segély, temetési se­
gély betegszállítási költségek mrgtéritése. 
fizikális és vizgyógyintézeti kezelés vehető 
igénybe a tagok részére. Fogkezelésben a 
tagok nem részesü nek. Kivéve alsó vagy 
felső fogsor készítése esetén, ez esetben 
32-32 P segélyben részesülnek. (X)

— FRONTHARCOS SZÖVETSÉG HE­
LYETT TŰZHARCOS SZÖVETSÉG. A tűz­
harcos törvény értelmében a honvédelmi 
miniszter a belügyminiszterrel egyetértőén 
újjászervezte a frontharcosok érdekképviseletét 
és ezentúl a frontharcos szövetség Mtgyar 
Tűihsrcos Szövetség név alatt fogja mű­
ködését folytatni. A kormányhatóaág jóvá­
hagyta az uj alapszabályokat, amely elren­
deli a szövetség valamennyi tagjának felül­
vizsgálását. A vizsgálatom keresztülment ta­
gok uj zöldszinü tűchsrcosjelvényt kapnak. 
Formaruhát csakis az uj jelvény tulajdonosai 
viselhetnek a jövőben.

— AZ UJ JÖVEDELEM ÉS VAGYONADÓ KI­
VETÉSI RENDELETE a Budapesti Közlöny január 
28-iki számában megjelent. A pénzügyminiszter ki­
adta az utasítást arra is, hogy a pénzügyigazgató­
ságok és az adóhivatalok tartsák be az érdekkép- 
viseletekkel való tárgyalásokra vonatkozó intézke­
déseket nem csak az adóbevallási, hanem az ösz- 
szeirási munkálatok során is. Az uj rendelet szerint 
a jövedelemadó alapjának kiszámításánál a kiindu­
lási pont a kereseti adó alapja. Amíg azonban a 
kereseti adó alapjának kiszámításánál a kiadások 
között az egyenesadók címén kifizetett összegek 
nem hozhatók levonásba, addig a jövedelemadó 
alapjának kiszámításánál a megelőző évben fizetett 
általános kereseti adó és egyéb egyenes adóterhek 
is levonandó tételeket képeznek. Az uj jövede­
lemadó-rendelet hangsúlyozza, hogy az általános 
kereseti adó címén az elmúlt évben kifizetett 
összegeket a jövedelemad > alapjának kiszámí­
tásánál akkor is levonásba kell hozni, ha a kere­
seti adó alapja becslés alapján lett megállapítva. 
Az egyszeri beruházási hozzájárulás (vagyonvált- 
ság) címén kivetett összegekből a már kivetett 
részletek a terhek között nemcsak a kereseti, ha­
nem a társulati és a jövedelemadó alapjának kiszá­
mításánál sem hozhatok levonásba. Ellenben a még 
ki nem fizetett összegek, mint a kincstárnak az 
adózóval szemben fennálló tényleges követelései, a 
vagyonadó alapjának kiszámításánál tehertételként 
igenis figyelembe veendők, azaz levonandók. Az 
üzletek üzemi tőkéjének értékelését az üzleti köny­
vek alapján készült leltár adatai figyelembevételé­
vel kell megállapítani, minek során az adózó min­

den kifogását vagy felvilágosítását meg kell hall­
gatni és igyekezni kell olyan megállapodásra jutni, 
amely úgy a kincstár, mint az adózó érdekeit a 
méltányossági szempontok szerint is biztosítja. 
Azoknál az adózóknál, akik sem leltárt, sem mér­
leget nem készítenek, hanem csak egyszerű feljegy­
zéseket vezetnek és az általános kereseti adónál 
alapul vett üzleti nyereségük városokban legalább 
5000, egyéb helyeken legalább 3000 pengőben van 
megállapítva, a leltári készlet és a berendezés ér­
tékét becsléssel, a követeléseket és tartozásokat 
pedig valóságos értékükben kell megállapítani. 
Azoknál a kisebb adózóknál, akiknél az üzemi 
tőke nagyságára leginkább a forgalomból lehet 
következtetni, az üzemi töke értékét az üzlet ter­
mészete szerint a forgalom 10—60 százalékáig ter­
jedő összegben, illetőleg az üzleti nyereség 1—10 
szeres összegében kell megállapítani. A fenti sza­
bályok természetesen nem tekinthetők olyan ren­
delkezésnek, amelyeket minden esetben alkalmazni 
kell, mert a becslésnél figyelembe kell venni mind­
azokat a tudott, vagy bizonyítható körülményeket, 
amelyek az üzemi töke értékének helyes és igaz­
ságos megállapítása érdekében a szabályoktól való 
eltérést, akár felfelé, akár lefelé indokolják. Ha az 
adófizető kereseti viszonyai tartósan leromlottak, 
kérni lehet, sőt ha erről az adóhatóság tudomást 
szerez, maga köteles figyelmeztetni a felet arra, 
hogy az adóalap újabb megállapítását kérheti, ezzei 
szemben az alkalmazottak számának emelése nem 
lehet ok az adó emelésére, amit a csehek olyan 
előszeretettel gyakoroltak.
- MÁTYÁS KIRÁLY EMLÉKÉNEK szenteli ha­

sábjait a Tükör februári száma. Joó Tibor eleven 
tollal rajzolta meg a hóditó Mátyás király alakját, 
Beatrix királynéról pedig gróf Zichy Rafaelné irt 
lebilincselöen érdekes cikket. Clerici Alfréd az 
olasz Líbiáról, Manga János a felvidéki dudásokról, 
Puskás Lajos a finn országházról, Nádai Pál pedig 
a tél szépségeiről ad érdekes beszemolót. A szép­
irodalmi részben Ottlik Géza és Gáspár Gyula 
novellája szerepel. A Tükör naplóján és a Színházi 
tükrön kívül még számos érdekes rovat színesíti a 
lapot. A szép kiállítású folyóirat Révay József dr. 
szerkesztésében és a Franklin-Társulat kiadásában 
jelenik meg.

A mezőgazdasági kiállításon 
kamatmentes hitellel lehet 

tenyészállatot vásárolni
A március 30—április 7-én tartandó idei orszá­

gos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár 
iránt nemcsak az eladni szándékozó gazdák, ha­
nem a tenyészállatot vásárolni kívánó tenyésztők 
is örvendetesen nagy érdeklődést mutatnak. A föld- 
mivelésügyi miniszter az OMGE előterjesztésére a 
tenyészállatokat beszerezni kívánó gazdák vásárlá­
sainak megkönnyítése érdekében kedvezmenyes u. 
n. jutalékos tenyészállatbeszerzési hitelt engedélye­
zett. A jutalékos hitelt igénybevevő tenyésztők, ha 
megfelelő hitelképességüket igazolják, a bejelen­
tendő és vásárolni kivánt tenyészapaállatok, u. m. 
bika, kan és kos beszerzésére hitelhez juthatnak, 
amelynek ellenében az országos mezőgazdasági 
kiállításon a bejelentett tenyészállatokat megvásá­
rolhatják „Védett birtokosok" e hitelt nem igényel­
hetik.

A kölcsön IX hónapra szól és azt két egyenlő 
részletben kell a tenyésztőknek visszafizetniük. Az 
igénybevett hitel kamatmentes, csupán a folyósítá­
sért és kezelésért kell a kölcsöntőke teljes összege 
után évi 1 5 százalék jutalékot a törlesztési részle­
tekkel egyszerre és egy időben megtéríteni.

Azok a magántenyésztök, akik ezt a hitelt igénybe 
óhajtják venni, igénylésüket az országos mezőgaz­
dasági kiállítás rendezőbizottságának (Budapest, IX. 
Köztelek utca 8.) legkésőbb február 29-ig jelentsek 
be, későbbi bejelentések elintézése nem biztosít­
ható. A tenyészállatvásári hitelt igénybe vevő te­
nyésztők a bejelentésükben a néven, lakhelyen, az 
állatok faján, számán és a hitelösszegen kiviil azt 
is közöljek, hogy tagjai e az OKH kötelékébe tar­
tozó valamely szövetkezetnek és rövid, tömör for­
mában az ingatlan és ingó vagyonuk, terheik álla­
potát és azt, hogy milyen fedezetet tudnak az 
igényelt kölcsönre felajánlani.

E hitelakció célja az állattenyésztő gazdák ré­
szére a kiállításon vásárolható tenyészállatok be­
szerzésének megkönnyítése, ezért nem kifejezetten 
tenyésztési célra történő vásárlásokra (pl. fejős 
tehenek, hizó sertések) e hitel nem igényelhető. A 
községek és közbirtokosságok ezt a hitelt nem 
vehetik igénvbe, részükre különleges tenyeszállat- 
beszerzési kedvezményt biztosit az OMGE kéré­
sére a földmivelésügyi minisztérium.

..„„BÁCHER-MELKHAR
eszközök és alkatrészek

Bacher- Melichar nál
Budapest, Vilmos császár-út 52

Bars és Hont vármegyei 
Gazdasági Egyesület

jelentése e vármegyék 
mezőgazdasági helyzetéről

Az 1939. év őszi hónapjainak időjárási viszonyai 
abnormálisaknak mondhatók. A szokatlan bő csa­
padék, majd decembertől január közepéig tartó 
állandó 20 C foknál is magasabb száraz hideg, 
majd január közepétől napjainkig 40—50 cm ma­
gas hótakaró jellemzik időjárásunkat.

Az ősz folyamán a sok esőzéstől átivódott szán­
tóföldeinken úgy a szántási, mint a vetési munká­
latok késtek, őszi vetéseinknek tekintélyes része 
nem megfelelő bokrosodással ment a télnek. A 
decemberi és január közepéig tartó száraz hideg 
időjárás őszi vetéseinket meggyengítette, színük 
egészségtelen kinézést mutatott. Hogy ezen kedve­
zőtlen időjárás vetéseinkben mily arányú károso­
dást okozott, ezt csak a hótakaró eltűnte után ál­
lapíthatjuk meg. Lehetséges, hogy a késői vetése­
inkben a károk jelentékenyek lesznek, a mi indo- 
koltá teszi, hogy gazdáink pótlás céljából vetőmag­
ról idejében gondoskodjanak.

A talaj felülete a 25 C fokot is elérő tartós hi­
deg következtében 50—70 cm mélységig fagy alatt 
áll, ez a körülmény valószínűvé teszi, hogy az 
olvadás beálltával a csapadék nem a talajba fog 
beszivárogni, hanem a mélyebb fekvésű területeket 
fogja elárasztani. Gyors olvadás esetén mélyebb 
fekvésű szántóföldeink, kertjeink viz alatt fognak 
állani, nem is szólva az árterületekről, s mélyebb 
fekvésű tanyáinkról, amelyek elővigyázati intézkedé­
sek megtételere serkentenek.

A mezőgazdasági munkák a trágyahordáson kí­
vül szünetelnek, a mezőgazdasági munkásság ke­
reseti lehetősége erősen megcsappant. A nagy ha­
vazás közlekedési akadályokat is idézett elő, s 
több napon át a községek tejszállitása is fenaka- 
dást szenvedett. Vármegyénk területén február ha­
vában 23 tejcsarnok, 9 tejszövetkezet és 4 iparen­
gedélyes működik. A tejár a minisztérium által 
január 15-től 19.5 fillér minimális árban állapítta­
tott meg

A szálas takarmány főként a késői kitavaszodás 
esetén a szükségletet alig fogja fedezni. Azon köz­
ségek, amelyek beszerzésre lesznek utalva, a szál­
lítási kedvezményeket igényelhetik.

A beállott nagy hideg, s a magas hóréteg a gyü­
mölcsfák téli kezelését megakadályozta. Á gyü­
mölcsfákon a fergek elszaporodása megállapítható. 
A védekező szerek beszerzése nehézségekbe fog 
ütközni.

Vármegyénk területén a szarvasmarha tenyésztés 
körül sok vidéken Kívánalmak mutatkoznak az apa­
állatok nevelése a nehéz értékesítés miatt panasz 
tárgyát kepezi s a gyengébb minőségű állomány­
nyal bíró községekbe kihelyezett drága tenyész- 
anyag a község háztartását lényegesen emeli s az 
is megállapítható, hogy sok tehén marad üresen, 
ami igen tekintélyes kárt okoz.

A gazdaközönség köreben mind általánossabbá 
válik az adóztatás túlságos magas megállapítása. 
A régóta hangoztatott adóreform egyik legsúlyo­
sabb és jogos kívánalma gazdáinknak. Könnyen 
áttekinthető, méltányos és progresszív adórefor­
mokra van égető szükségünk. Figyelmeztetjük gaz­
dáinkat, hogy az adóvallomások beadása február 
28-ával lejár s csak kérelmezés utján lehet a ha­
táridőt meghosszabbítani. A Bars es Hont várme­
gyek gazdaközözönsége a Bars és Hont megyei 
Gazdasági Egyesületet megalakította. Célja a 
gazdaérdekeket a Kisalföldi Mezőgazdasági Kama­
rával karöltve előmozdítani, s célszerű volna a 
számos különböző szervezetet a Gazdasági Egye­
sületbe beolvasztani, hogy a gazdaközönség a szer­
vezetekkel együttműködését könnyebben fentarthassa.

Gazdasági Egyesületünk február hó 28-án szer­
dán, Léván a vármegyeház tanácstermében d. e. 
11 órai kezdettel közgyűlést tart, melyre gazdáink 
megjelenését, s a belépési nyilatkozatok mielőbbi 
beküldését kérjük.

KRAJTSIK JENŐ.

MEGHÍVÓ
A Közös Kőbánya Társulat folyó 

hó 18-án. délelőtt 11 órakor tartja

évi rendes közgyűlését 
a Katolikus Körben. A t. tagokat ez­
úton hívja meg a Vezetőség.



6 BARS

- A MAGÁNALKALMAZOTTAK NYUG­
DÍJÜGYE. A felvidéki magántisztviselők is 
majánalkilmazottak njugdijUgyében megin­
dul mozgalom — ai élőkén itö azerveső bi­
zottságtól izerzett írteáttláaünk szerint — 
nagy érdeklődéit váltott ki. A rimaszombati 
gyűléssel a heti lapok rész'eteaen foglalkoz­
tak s az egén Felvidékről tömegesen jelen­
tették be csatlakozásukat úgy az egyes ér­
dekeltek, mint a szervezetek és a törvényes 
keretek között megindult mozgalom támoga­
tását helyezték kilátásba. Időközben a bi­
zottság memorandumot kil'dött a miniszter­
elnökségbe, dr. Szilsssy államtitkárnak, a fel­
vidéki képviselőknek, Gömör és Kishont vár­
megye alispánjának és a különböző érdek­
csoportoknak.

sz I megvételre 2 drb iratok meg-l\.ereS6k őrzésére szolgáló körülbelül 
160—180 cm magas fiókos szekrényt. Aján­
latokat a Bars kiadóhivatalába kérek. 6

f TUNGSRAM
Kiadó háromszobás modern lakás. Cim 

a kiadóban. 169

Berlitz francia nyelvtanok használt ál­
lapotban megvételre kerestetnek. 
Cim a kiadóban.

Keresztény
nokban, Újtelepen.

röfössegéd állást keres.
Cime a Horváth tejcsar-

172

Nagy betónpince kiadó. — Heksch-ház, 
Szent István ut 3. 173

3 szobás lakás verandával május 1-re 
kiadó. —Magtárköz 2 szám, 
Bakernénál. 175

Szoba, konyha, speiz kiadó Tóth Ede 
utca 2.404. 176

1/.. I.. I • . , bútorozott szobaIxulonoejaratu kiadó — Felsza­
badulás útja I, földszint. 178

n • . ■ . keresek pár ezer pen-renzestarsat gővei vállalkozáshoz. 
„Korlátlan lehetőségek" jeligére a kiadóba, 181

rí I ■ Petőfi utca 7. számú ház, mely LldQO áll hét szoba, hall, fürdőszoba, 
konyha, cselédszoba, mosókonyha, kamra és 
pincéből. Megbízott dr. Vargha Sándor ügy­
véd, Léva. 180

!/• I ■ 1—2 bútorozott szoba. Rappeport,1X1300 Kossuth Lajos tér. 179

Veszek ócskavasat, rezet, ólmot, ron­
gyot és csontot, Herczog Lipót. 

183

Kiadó két szoba, konyha, — Damjanich 
utca 19. 182

Ifj. Pindur József

Lj ' lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti • IdZj utca 4 szám alatt azonnal bérbeadó. 
Érdeklődni lehet Dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
Léván. s

ORIENT ,H,Ao"zGG°g
Február 11-én, vasárnap d. u. 2 órakor (fill. 

helyárakkal), 4, 6 és negyed 9 órakor 
február 12-én, hétfőn 6 és .egyed 9 
órakor utoljára a tökéletes magyar film

II A I Aj Zilahy Lajos világ-
llMLMLUö hirű regényének ma­

gyar filmváltozata. 
T A \/ A O “7 Az első magyarfilm, 
I rx V O tC- amely felveheti a 

versenyt a legjobb 
külföldi filmekkel. — Főszerepekben : 
Karády Katalin, az újonnan felfedezett 
gyönyörű magyar színésznő, Jávor Pál, 
Szörényi Éva, Somlay Arthur, Rózsa­
hegyi, Pethes, Tasnády, Bilicsi, stb.
Magyar világhiradó. Hétfőn Fox híradó

Csak 16 éven felülieknek alkalmas!

Február 13-án, kedden 6 ó. (fill. helyek) és 
negyed 9 órakor. — Csak egy napig !

A diadalmas férfi
Nagy Kató és Willy Fritsch legújabb 
filmje. — „FOX“ HANGOS HÍRADÓ!

Lj • ' I gumicipők javítását ésnOCSIZmáKj talpalását olcsó áron 
vállalja Kónya László cipész, Léva.

r . I - • 't iratairól, az eredetivelI OtOKOpiöt egyenlőt azonnal készít 
Foto Rusznák, Léva. 5

n p

CSEPEL v a rró gép, 
részletfizetésre is kapható.

I ’adászati is halászati 
cikkek, fegyvergyári va­
dász és céllövö fegyverek.

LOPOR és robbantószer áruda!
KERÉKP. ÍROK, gumik ésalkat
részek.' - Gramofon LEMEZEK

legújabb felvételek !

BRROSKR
Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám. 

TELEFON: 13 o. 

Szakszerű javítóműhely.

KÖTÉL, zsineg, heveder, hátizsák, szalmazsák, 
ZSÁK, PONYVA, LÓPOKRÓC, 
linóleum, kárpitos kellékek, ken­
der és pamut-fonál Kereskedése 

Léva, Mussolini u.

Február 14-15-én. Szerdán és csütörtökön 
este 6 ó. (fill. hely.) és negyed 9 órakor

A kisértés órája
Egy táncosnő története múltjának és 
jövőjének két veglete között. A fősze­
repben 5 világhírű sztár: Joan Craw- 
ford, Roberd Young, Margaret Sullavan, 
Melvyn Douglas és Fay Bainter —

Február 16-17-18-án, pénteken és szombaton 
6 ó. (filléres helyárak) és negvcd 9 
órakor, vasárnap 2 órakor (filléres 
helyárak), 4, 6 és negyed 9 órakor

Fiúk városa
4000 elhagyott fiú könnyekig megható 
izgalmas története ! A megértés és em­
berszeretet szivetmelegitő filmje! Az 
egyhangú kritika véleménye: Csak di­
cséret illeti, nem bírálat. — Spencer 
Tracy es Mickey Rooney remeke! 
MAGYAR VILÁG HÍRADÓI 

KERN TESTVÉREK 
— RÁDIÓ központ 

rádió-, villamossági 
és műszaki vállalat

LÉVÁN. Alapítva 1881.
Uj üzlethelyiség: Mussolini 
utca, Nyitrai és Tsa mellett

NAGY VÁLASZTÉK:

Modern rádiókészülékekben, 
villamos gramofon, vlllanyvasaló, főző­
lap, főzőkészülék és tűzhely, kávé-, 
tea es vizzforraló edény, testmelegitő 
párna, hősugárzó, hajszárító, porszivó- 
gép, ventillátor stb. a legkedvezőbb 
havi részletfizetésre. Légoltalmi es 
gázvédelml cikkek, gázniaszkok egyed- 

ánultása.

Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában. Léván


